



回陽明首頁

加入我的最愛

回電子報首頁

第147期 本期出刊日：2008/3/6 下期出刊日：2008/3/19 下期截稿日：2008/3/17



此外掛程式不支援

本期摘要

NEW 校園焦點

陽明訊息

課輔部落格

副刊專欄

9歲的科學實驗

山腰電影院

相簿集錦



發行人：吳妍華
總編輯：王瑞瑤
執行編輯：劉柚佑
網頁設計：賴彥甫

【焦點新聞】何大



山腰電影院

人生足球夢 - 《奇蹟的夏天》電影賞析

現正收看 ➤ 單車台灣行-練習曲電影賞析

單車台灣行-練習曲電影賞析

【練習曲】

以前，當我剛出社會時，想過要出國見識外面的世界，那是我人生必做的事情。及至後來成行，我必做的事情變多了，像是體驗騎馬、射擊與自助旅行，這些後來也一一完成了。在馬上馳騁的我，身旁海風吹襲，馬兒一躍眼前枯枝，儘管我心裡受驚，但也難忘此珍貴的一刻。從軍旅退下來之後，一直無緣再拿槍枝。後來到了墨爾本一處的練習射擊場，拿起手槍打靶，又是另外一番難得的滋味。三年的澳洲生活，我曾有兩次自助旅行，一次去阿得雷德，另一次則是去雪梨。唯一不敢做的是，我的伴侶曾要求我陪她一起去高空跳傘(sky diving)，由於我考慮風險過大，所以我拒絕了。

人的一生總有些理想，如果不做，這輩子會感到後悔。然而，每個人各有其所想，像在電影《練習曲》裏，主角明相則是想要騎單車環島一周。這個夢想從來沒在我腦海裏出現過，所以我並不會因為沒騎而感到後悔。但對明相則有不同的意義，透過他所騎與記錄，看到了腳下台灣多元的面相。

明相的單車台灣行，以逆風方向前進，多少也影射台灣現實的處境。面對國際對台灣的打壓，台灣這塊土地的人民，仍有不屈不撓的意志。其中，更蘊含許多感人的故事。與其說《練習曲》是明相的自我成長，不如說，影片透過明相讓我們接觸那些在我們身旁的人，都有其感動人心之處。



《練習曲》電影宣傳海報



感動不需要過度戲劇化，真情流露的感情，就能銀幕上下的共鳴

【對台灣的巡禮】

像是在台東太麻里誠正商店的王伯伯，一個外省人與原住民組合的家庭，在這裡就看不到族群的隔閡與喧囂。明相在路上碰到的阿俊，雖然是個少不更事的男孩，但他也熱情招待明相到自己家夜宿，只是阿俊與母親之間的衝突，也讓人不禁看到家庭美滿的可貴。

明相沿著太平洋一路北上，遇見素昧平生的模特兒Ruta、聽聞導遊解釋何謂「莎韻之鐘」，看得出影片傳遞出濃濃的台灣人情與歷史。這讓生長在這塊台灣土地的新生代，進行一場對台灣的巡禮。甚至來到八斗子，北火電廠映入眼簾，一群外來者的交談，讓小店老闆搖頭歎息。席間的政治對話，似乎

也是台灣人生活的縮影，每天都有不同政治名嘴攻佔不同節目時間，這讓選舉頻繁的台灣，多少也種下吵鬧與紛擾的因子。

影片中也看到台灣的海岸線日益減縮，政府所能做的是放置消波塊，卻被導遊嘲諷是種粽子，看得出來所謂的國土復育，可以有更好的策略與執行，否則想看到美麗的海灘，恐怕是只能遠觀而無能褻玩焉的感嘆。

生產線的外移，是另一個台灣的危機，當廠商紛紛移往大陸，對努力工作的基層員工不啻是一種重傷害。員工能夠有的自救，只不過是在老闆返回台灣時，包遊覽車拉白布條抗議，並順道去散散心。這也是台灣人對環境的調適與因應，看來也不勝唏噓！



非職業演員的真情演出

【克服自身的障礙】

對明相而言，除了理想的完成，也更是克服自身的障礙。當他小時候說話不清楚，隨之而來的標籤對這個家庭、父母都形成莫大的影響。這也看得出明相的外公之所以寫下「是非到此止，佛號請帶去」的深意，因此有聽力障礙的他，能獨自一個人完成單車台灣行，自然是備嘗艱辛。在他曾留宿的學校，有個老師也擔心自己聽障的學生未來該如何，她看著明相一人上路，克服所有的難關，她也可以放心地畢業了。

有時想想，克服身體的障礙似乎是件容易事，但要克服內心的障礙卻是蜀道行的難事。就如同我的伴侶邀我去高空跳傘，我當下心念一轉，要花250元澳幣，太貴了，加上我自己有點懼高，再轉而一想，這件事非我人生必做之事。就算不做，十年後回想起來，也無後悔之感，於是就算了。現在看來，這恐怕是我內心懼高的障礙，讓我裹足不前。換句話說，如果我當初不怕死地答應去跳看看，今日就可以多件對兒女吹噓的故事可說。

《練習曲》裏的明相，可能不想對自己未來的兒女吹噓，他只想做一件讓自己在明日不會後悔的事。或許，我們也該捫心自問：「我有沒有哪件事，現在不做，可能哪天想起來，自己會後悔當初怎麼沒有義無反顧地跳下去，嚐嚐人生的練習曲！」

丁介陶寫給「山腰電影院」，

【George的心靈冒險】明日報台<http://mypaper.pchome.com.tw/news/djiat/>

【George隨想筆記】網誌 <http://city.udn.com/v1/blog/index.jsp?uid=djiat>

[\[←\] 回上一頁](#) [\[⊗\] 回到首頁](#) [\[↑\] 回到最上](#)